The Lawyer Weekly

本刊主笔:陈宏光

主笔用话

人民币图样 不是想用就能用



对于出现在广告、商品 等物品上的人民币图案,人 们往往觉得司空见惯,从来 没意识到有什么不妥。

其实根据相关法律规 K 能 升 用 的

1995 年颁布实施的《中国人民银行法》 就明确规定,"禁止在宣传品、出版物或者 其他商品上非法使用人民币图样"。

2000 年颁布实施的《人民币管理条例》 也写入了禁止"制作、仿制、买卖人民币图 样"的规定。

最近,中国人民银行公布了新修订的 《人民币图样使用管理办法》(以下简称 《办法》),并向社会公开征求意见。

根据这一新的《办法》,包括纸币、硬币和纪念币之内的所有人民币图样,都属于《办法》的管理范围。

针对常见的乱用人民币图样的行为,新《办法》还增加了禁止行为条款,"禁止在祭祀用品、生活易耗品、票券等物品上使用人民币图样"。

最后需要提醒的是,如果违反上述规定,可能面临警告,责令改正,销毁非法使用的人民币图样,没收违法所得等处罚,还可能遭受五千元以上三万元以下的罚款。

东宏光

广东鼓励律师投身公益 擦亮律师公益服务品牌

据人民网报道,广东省司法厅、广东省律师协会日前联合印发《关于鼓励律师提供公益法律服务积极履行社会责任的通知》,鼓励律师参与村(社区)法律顾问和公共法律服务平台工作、化解和代理涉法涉诉信访案件、承办法律援助案件、参与法律援助志愿者行动、公益诉讼、保护弱势群体法律行动等公益法律服务,更好地满足人民群众对多层次、多领域、个性化公共法律服务的需求。

法律顾问进社区

近年来,广东省司法厅积 极落实中央和省委有关深化律 师制度改革的工作部署,不断 扩展律师服务领域,组织和引 导广大律师积极参与形式多样 公益法律服务。

2014年,广东省委、省政府在全国率先部署开展的一村(社区)一法律顾问工作,2015年5月底,全省近2.6万个村(社区)实现律师法律顾问全覆盖,每年近2000家律师事务所的8100多名律师担任村(社区)的法律顾问。

同时,广东还建立了珠三 角地市派出律师对口支援欠发 达地区工作制度,每年都组织 800 多名珠三角律师参与对口 支援工作,较好地解决了广东 省律师资源不平衡、不协调发 展的问题,确保每个村(社 区)都享受到专业律师的法律



资料图片

服名

2018 年,法律顾问律师共举办法治讲座约 41 万场次,培训超过 1000 万人;为村(社区)和村(居)民提供法律咨询约153.6 万人次,审查合同、出具法律意见及代书近 7 万份,直接调处矛盾纠纷近 7.5 万宗。

参与法律服务平台值班

在全面开展一村(社区)一 法律顾问工作基础上,广东不断 健全完善公共法律服务网络,建 成了全省集约服务的12348公共 法律服务热线,并将热线升级为 广东法律服务网语音平台,同时 也搭建起集网站、APP、微信公 众号、微信小程序为一体的公共 法律网络平台服务体系。 2017 至 2018 年,356 名律师参与公共法律服务语音平台值班,服务约 132.8 万人次,服务时长约达 37 万小时,满意度达99.55%。2018 年,1171 名律师参与了公共法律服务网络平台值班,服务约 6.5 万次,服务时长约达 2.9 万小时,满意度达98.57%。

此外,律师还主动参与化解和代理涉法涉诉信访工作。2018年,广东共有2119名律师自愿加入参与化解和代理涉法涉诉信访案件律师库,参与涉法涉诉信访处理案件5044件,有效化解约1994件。

积极开展律师调解

根据最高院和司法部部署,

广大律师积极参与律师调解工作。截至目前,律师事务所设立调解工作室 98 个,人民法院、各级公共法律服务中心(站)。各级律师协会设立律师调解组织90 个,自愿加入调解员的律师达 2785 名。律师参与调解案件12577 件,达成调解协议 2269件,调解协议即时履行 596 件,法院确认的调解协议 746 件。

2018 年,广东省共组织办理 14.2 万宗法律援助案件,办结 8.7 万宗,其中,社会律师办结 8万宗,约占 92.3%。

"1+1"中国法律援助志愿者行动是司法部、中国法律援助志愿者行动是司法部、中国法律援助基金会和团中央发起的扶贫品牌项目,每年招募派遣志愿律师到中西部无律师或律师资源严重不足的欠发达区县,为当地群众提供法律咨询服务、代写法律文书、办理法律援助案件,协助服务地基层政府审查修改规范性文件、调处纠纷矛盾。

2009 年以来,广东先后选派了 81 名志愿律师参加此行动,累计为西部无律师地区服务 14(人次,募集资金近 300 万元,志愿律师人数和捐款数量均位居全国前列,组织工作连续 7 年被评为全国先进。

广东还通过组织指导省律协 出版未成年人保护法律专业业务 新产品、编写专业实务专著、举 办全省巡回讲座等,推动提升未 成年人的法律意识。2018年, 仅广州、深圳开展的中小学普法 讲座就超过了1400场,受益中 小学生约达13万人次。

偷了辆电动车 暗藏14万现金

律师提供法援不计入盗窃金额获刑 6 个月

四川

■一周律事

发布青年律师发展扶持计划

近日,四川省律协发布《四川省律师协会青年律师发展扶持计划》,计划明确,省律师协会将从执业10年以上并符合相关条件的律师中,挑选出青年律师的兼职导师,帮助青年律师成长。

"导师有义务在能力范围内,对青年律师执业中遇到的困难和疑问进行帮助和解答。"四川省律师协会青年律师工作委员会有关负责人说,导师也将根据工作量和工作成绩,获得一定工作津贴。

据了解,目前全省45岁以下的青年律师已占全省律师人数的60%,加强律师队伍后备人才培养势在必行。《四川省律师协会青年律师发展扶持计划》明确,青年律师培养工作将围绕会费减免、导师传导、外派学习、资金扶持、权利保障等环节展开。

2019 年,省律协对执业 2 年以下的新律师,还将通过开展"新执业律师宣誓仪式""老律师执业经验分享会""早间微论坛"等活动,引导新律师树立职业理想,辐射各市(州)律师行业同步发展。对执业 3 至 4 年的骨干律师,将重点提升专业知识和职业技能。

据《楚天都市报》报道,由于工钱没有给到位,武汉黄陂的保姆陈艳(化名)盗走了雇主的电动车,却不知道车座下竟暗藏14万元现金。公诉机关依法提起公诉,若这笔现金计人犯罪数额,就达到了刑法的数额巨大标准,她将面临3年以上10年以下有期徒刑。

武汉市黄陂区司法局法律 援助中心指派律师,详实事实 后,提出14万元现金不计人 盗窃数额的意见,最终被法庭 采纳,陈艳被判处有期徒刑6 个月,近日刑满获释。

"电动三轮车和车里的十几万元现金被偷了!"去年7月16日上午,年近七旬的魏爹爹来到派出所报案。

电动车里藏巨款

魏爹爹焦虑地说,16日凌晨2时左右他去上厕所,发现客厅的电动三轮车不见了,车才买了9天,花了7200元。他平时一人居住,用电动三轮车代步。因为卖房子的现金没来得及存,他就藏在了电动车座椅下的储备箱里。"我抽了

一些钱花掉了,里面还有 14 万元现金没动。"

谁偷的呢?魏爹爹一口咬定:"保姆偷的!"原来,魏爹爹身体不好,请了一个保姆照顾自己,每次根据保姆待的时间长短给钱。案发前几天,保姆陈艳再次来家中干活。15 日晚上8时左右,魏爹爹睡觉了,当时保姆还在看电视,16 日凌晨他发现保姆不在了,电动车也不见了。"保姆知道我卖了房子有钱,肯定是她偷的!"魏爹爹说。

去年7月16日下午6时许, 黄陂民警来到陈艳家中将其抓 获,找到了魏爹爹的电动车,从 车上搜出143400元现金。陈艳 50多岁,她说自己给魏爹爹做 保姆,爹爹有几个月的工钱没 给,这回她又来照顾了好几天, 爹爹只给了很少的钱。案发前一 晚11时许,她等魏爹爹熟睡后, 就把电动三轮车骑走"抵债"。

魏爹爹说陈艳知道他卖房子有一笔钱,陈艳却说:"爹爹是跟我说过房子卖了有钱,但没说钱放在哪儿,我也不知道钱放在哪里。"

该案公诉人指出,陈艳趁雇 主熟睡之机,将雇主的电动三轮

33675000 广告热线: 64177374

车及车内 143400 元卖房款盗走。 经认定,电动三轮车价值 6480 元。整体数额巨大,应以盗窃罪 追究刑责。

法援指派律师介入

去年9月29日,黄陂区人民法院向黄陂区司法局法律援助中心下达《指定辩护人通知书》。9月30日,黄陂区法律援助中心指派湖北皋野律师事务所邱华律师承办此案。

根据《刑法》规定,陈艳盗窃的电动车价值 6480 元,达到"数额较大"标准。若仅按电动车的价值量刑,加上陈艳自愿认罪、被盗财物已追回等,可能被判3年以下有期徒刑、拘役或管制,并处或单处罚金。但若将14万元现金计入犯罪数额,那就达到"数额巨大"标准,等待她的将是3年以上10年以下有期徒刑。

邱华律师阅卷后,对"数额巨大"有不同看法。"电动车内放有现金 143400元,这是民警查获电动车时,当着陈艳及其他人的面从车内取出的,这个细节很重要!"邱华律师告诉记者。

交通安全周刊电话: 28953353

陈艳一再表示魏爹爹欠她工钱, 她偷车是要气魏爹爹,潜意识里 认为这是抵债。

警方查明,案发当晚,陈艳将电动车骑回家,先是放在院外,后在院内停了一晚,16日天亮才推入室内,没对电动车进行任何检查,直到16日下午民警查获电动车才从车内搜出现金

此外,陈艳文化程度较低, 女儿有精神病急需治疗,生活困 难急需用钱,综合判断陈艳确实 不知车内有现金。

邱华律师说,陈艳盗窃电动车时不知车内放有现金,其主观故意和目的不是为了非法占有该

经开庭审理, 法院最终采纳 了邱律师提出的"143400元不 应计人本案盗窃数额"的意见。

去年 11 月 14 日,陈艳犯盗窃罪,被判处有期徒刑 6 个月, 并处罚金 2000 元。

武汉市司法局法律援助管理 部门负责人介绍,对于此类案 件,法律援助中心、承办律师起 的作用,就是依法维护受援人的

零售价: 1.50元 上报印刷

(叶文波

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160933 订阅热线: